

# 荥阳:中国服装产业转移的桥头堡

7月11日,2009中国服装产业转移工作会议在荥阳召开,荥阳市委书记杨福平向来宾致欢迎辞,荥阳市市长袁三军从中国服装行业协会常务副会长蒋衡杰手中接过“中国服装产业转移试点地区”牌匾,荥阳成为全国唯一的中国服装产业转移试点地区,标志着中国服装行业已将荥阳作为服装产业转移的桥头堡。当日,荥阳市与3家企业签订合同,合同金额达15亿元。此外,还有4家企业达成投资意向,意向金额28亿元。

荥阳有什么优势成为服装产业转移的桥头堡?荥阳如何放大优势来承接服装产业转移?记者带着这些疑问进行了采访,并请来宾谈了谈对荥阳的印象。

晚报记者 姚辉常 程国平  
通讯员 李建文 文/图



荥阳市委书记杨福平致欢迎辞



荥阳市市长袁三军(右)接过牌匾

## 优势篇

“荥阳是一座充满生机、极具发展潜力的城市。”这是众多客商的印象。

荥阳是河南省扩权县市、对外开放试点县市,首批循环经济试点市之一,是国家级卫生城市、河南省园林城市。近几年,荥阳立足市情,紧抓中部崛起、沿海产业转移等重大发展机遇,加速推进新型工业化、城镇化和农业产业化,经济社会步入了快速发展的轨道,地方财政收入、固定资产投资等主要经济指标连续5年保持了25%以上的增长速度。

2008年,荥阳生产总值完成306亿元,全口径财政收入达18.2亿元。综合经济实力在河南省108个市中位居前列,在全国县域经济基本竞争力排序中居第68位,在全国最具投资潜力中小城市百强评比中居第5位。

### 区位优势:交通便利,前景广阔

荥阳人常说,荥阳处在中国之中部、中部之中原、中原之中心。在中国地图上,从最西部到最东部,从最南部到最北部,各拉一条直线,荥阳正处于两条直线的交点处。

荥阳位于中原城市群、郑汴洛工业走廊中心地带,贯通南北,连接东西,形成了公路、铁路、航空“三位一体”的交通运输网络。陇海铁路、郑西铁路客运专线、石武客用专线、连霍高速公路、郑州西南绕城高速公路、310国道贯穿全境,且都没有出入站口。到郑州国际机场仅需40多分钟车程,可直接出入境。荥阳离郑州市区仅10公里,有中原路、郑上路、化工路、上高路等5条道路与郑州市区对接,形成了15分钟郑州生活圈。2010年中部高速客运铁路网

投入使用后,3小时内即可到达北京、上海、西安、武汉等周边大中城市。

经过综合分析验证,如果以荥阳为中心,以半个小时通勤为半径,会辐射郑州周边的偃师、焦作等地区,形成一个蕴含800多万人的经济圈;如果以一个小时通勤为半径,会辐射开封、安阳、洛阳、许昌等地区,形成一个蕴含5000多万人的经济圈;以两个小时通勤为半径,会覆盖全省18个地市,以及陕西西安、山西晋城、河北邯郸、山东菏泽、湖北随州等诸多大中城市,形成一个蕴含近两亿人的经济圈。

### 人才优势:门类齐全,技工熟练

目前,服装行业很担忧缺乏熟练技术工人,因为培训完成后往往出现很大的人员流失,影响生产的进度,也影响产品质量的稳定。然而,商客一来到荥阳,这一担忧就消失了。这是由于荥阳工业基础扎实,结构合理,配套能力强,产业链比较完善。

在国家确定的39种工业门类中,荥阳就有31种,形成了汽车、阀门、建筑机械、医药等七大主导产业,共有各类企业7000多家,规模以上企业330多家。荥阳这个中国阀门之乡、中国建筑机械之乡,培育了数万名熟练的技术工人。

据《史记》等历史文献记载和考古发掘考证,华夏始祖黄帝元妃嫫祖在荥阳浮戏山一带活动,留下了养蚕缫丝、“教民衣服”;荥阳广武镇的青台仰韶文化遗址出土了距今5000多年、世界上最早的丝织品,现珍藏在郑州博物馆。因此,荥阳被称为“衣裳之祖”嫫祖的故里、丝

绸的起源地。这激励着荥阳人做好服装产业转移的承载工作,再谱荥阳服装史的辉煌。

郑州商业技师学院、荥阳职业学院、郑州大河学院等一批中高级专业技术学校位于荥阳境内,为荥阳提供了大量的专业技术人才。荥阳紧邻郑州西大学城、国家“211工程”郑州大学以及河南工业大学、中原工学院等一批高等学府,为荥阳提供了大批的高级管理类人才。

### 创业优势:资源丰富,投资成本低

荥阳矿产资源种类多、品位高、分布广,开发前景广阔,已探明储量的有20多种。荥阳煤电资源丰富,原煤储量8.6亿吨,是国家重点产煤县市;电力充足,年供电能力14亿千瓦时,随着国电荥阳电厂2×60万千瓦项目投产运营,发电量可突破151万千瓦大关。

河南是全国第二大棉花产地,郑州是我国重要的棉纺基地,其西部的纺织大世界、纺织工业城和河南嵩岳集团,年产各类布匹近10亿米,还有郑州商品交易所的棉花期货,可以满足绝大部分服装原材料的需求。

这会使在荥阳创业时需要的土地、劳动力、水、电等生产要素价格远低于沿海地区,具有特别明显的成本优势。荥阳曾派专业人员做了专门的调查和对比,用水方面荥阳比东南沿海地区约低30%;用电方面,荥阳的工业用电每度比东南沿海地区低40%左右,进入荥阳服装园区的企业可享受电厂直供电价,价格更加优惠,仅是东南沿海地区的1/3。

## 放大篇

荥阳如何放大优势做成全国服装产业转移的桥头堡、首选地呢?

### 建设配套齐全的荥阳服装城

为更好地承接产业园,荥阳市规划了中国服装产业转移(荥阳)基地。该基地南部紧邻荥阳市中心城区,东部紧靠国家级开发区——郑州高新技术产业开发区,与郑州纺织工业园隔路相望,距郑州火车站服装商业圈15公里,距郑州绕城高速出入口1公里。

荥阳还邀请了服装协会资深专家李凯洛先生主持,拿出了中国服装产业转移(荥阳)基地总体规划。根据用地与功能结构,总体布局分为服装加工区、纺织服装工业综合区、公共设施服务区、行政办公物流区、配套居住区,集居住、文化娱乐、医疗卫生、行政办公、商业金融等为一体,包括银行、邮政、电信、学校、医院等公共服务设施。

下一步,荥阳市将根据规划和实际需要,全力做好征地拆迁及开工建设的各项工作。

### 制定专门的优惠政策

为支持服装产业转移基地做大做强,荥阳就入驻服装产业转移基地的品牌和规模以上服装及辅料企业制定了优惠政策:

一、荥阳市政府为服装产业转移基地提供配套基础设施,进驻企业可享受国电荥阳电厂直供电电价。

二、对服装产业转移基地内的企业实行“一站式”服务,荥阳市政府在转移基地内投资设立担保公司为企业提供融资服务,并协调金融机构提供资金支持。

三、设立中国服装产业转移(荥阳)基地管理委员会,在税收、工商等方面实行统一规范管理,为企业创造良好的生产秩序和经营环境。

四、服装产业转移基地内的企业征地费用,除正常缴纳农民土地补偿费和上三级规费外,荥阳市本级规费全免。

五、企业投产5年内,新形成的上缴所得税地方留成部分前两年全额扶持企业发展,后3年的50%扶持企业做大做强。

六、企业在建设中的行政事业性收费,除法律、法规明文规定不得减免的和劳务性事业收费外,其他实行零收费。

七、凡是荥阳区外搬迁过来的企业,按搬迁设备台数给予一定数额的运输补助。

八、协调郑州市和荥阳市周边大中专院校对进入服装产业转移基地的企业提供人才、技术和管理支持,在荥阳的院校开设服装专业,提供人才培养。

九、对知名品牌或特大型投资企业采取一事一议、特事特办。

## 印象篇

我们投资10亿元于荥阳,主要出于两点考虑:一是荥阳的区位优势非常明显,多条铁路、公路干线、高速公路使荥阳基本与郑州融为一体;二是10亿元投资在大城市并不算大项目,而在荥阳受到重视,也会大大降低我们的成本。

——上海中工发展有限公司副总经理 王建军

荥阳的投资环境非常吸引人,比如水电、土地、人力等成本都比广东那边便宜,交通也非常便利,政府又能提供优质服务,税收也优惠。今后,我们会与荥阳市优势对接、互补。

——华南国际工业原料城(深圳)有限公司营销部营销主管 王红晓

我参加了“2009中国服装产业转移工作会议”的筹备工作,与荥阳市领导和有关部门有着密切接触。他们给我留下的印象是荥阳市对此会议的重视,对承接服装产业转移的重视,相信荥阳一定会成为服装产业转移工作的热土。

今后,我们会为荥阳市服务好,为服装行业服务好。

——河南省服装行业协会副秘书长 刘继祥

这次来荥阳,让我喜欢上了荥阳。我跟荥阳市的领导沟通、交流过,他们给我的印象是年轻、思想开放、实干。

我所在的公司受香港特区政府的委托,向香港的一些企业提供产业转移咨询。回去后,我会向香港的企业推荐荥阳。

——香港嘉蕴实业有限公司总经理 王艳堂



来宾青睐中国服装产业转移(荥阳)基地